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kiadás körüli panaszok) intézenduk.

A .,Hon“-nak és érdektársainak.
A „Ilon“ it pártviszonyok tisztázása érdeké­

ben ki vámja, hogy az oi szággylllési középpárt :i 
jobboldalhoz csatlakozzék, a „Reform“ is ugyan- \ 
ezen okból látszik kívánatosnak tartani, hogy a I 
középpárt akár igy, akár amúgy, de. szűnjék meg ! 
létezni.

Lássuk, váj jon ezen „önzetlen“ tanácsok kii- i 
vetése előmozditaná-e a pártviszonyok tisztázását 
és a belügyi reformok kérdéseiben azon ezélok 
megközelítését, melyeknek megvalósulását nem­
csak lényegükre de módozataikra nézve is a bal- 
közé)), sőt az összes ellenzék velünk együtt 
óhajtja.

A középpárt a balközépből m. é. deczember 
11-én kilépett tagjaiból, az 1872-ki országgyű­
lés megnyitásakor létrejött reformpártból és né­
hány jobboldali képviselőből alakult, kik a jobb­
oldal belügyi politikájával megelégedve nem le­
ven, csatlakoztak az újonnan keletkezett párthoz, 
mely utógomlolat nélkül elfogadta a létező köz­
jogi alapot; és a belügyi reformkérdésekre nézve 
határozottan szabadelvű és halad«) irányt Ígért 
követni. Daczára annak, hogy a küzéppátrt eddig 
ily különböző pártálláshoz tartozott képviselők 
egyesülése által jött létre, mindaddig, inig Gliyczy 
Kálmán a kormányba nem lépett, minden neve­
zetesebb és nagyobb horderejű kérdés tekinteté­
ben teljes egyetértéssel és az eltérő nézetiieknek 
nem leszavazásával, hanem megnyugtatásával 
hozta meg határozatait, inni azon dedvrentián kí­
vül, nielylyel mélyen tisztelt volt vezérünk véle­
ménye iránt viseltettünk, csakis ama körülmény­
nek tulajdoníthat«), Imgy az alakulásunkkor kitű­
zőt) szabadelvű irány követelményeire nézve tel­
jes véleményazonnssag uralkodott, vagy jött létre 
köztünk a párt fül iá Húsárnak rövid tartama alatt. 
Midőn (íliyczv Kálmán a pénzügyi tárexát elfo­
gadta, igen természetesen, előttünk állt a kérdés: 
mikép döntsünk pártunk sorsa liilött.

Némelyek (és túlnyomó számmal a jobbol­
dalról hozzánk csatlakozott társaink) czélszeriib- 
nek látták a kormánypárthoz való csatlakozást., 
azon meggyőződésben levéli, lmgv a küzéppárt 
alakulásakor maguk elé tűzött ezélokat, szóval a 
küzéppárt program inját könnyebben valósíthat­
ják meg az. országgviilési többség keretében,mint 
azon kivid. A párt túlnyomó része azonban a 
volt balközépiek kelt«"kivételével és a volt re­
formpárt tagjai— a független pártállás iontartása 
mellett nyilatkoztak, egyrészt azért, mert. a kü- 
zéppártot soha se tekintették személyi pártnak é- 
másrészt azért, mert noha (íhyczy Kálmánnak n 
kormányba, történt belépésében a „közjogi kie­
gyezés törvényességét elismerő pártok" közele­
dését iiilvüzlék, mégis ez által csak a m. é. ileez. 
11-én kinyilatkoztatott elvek egy részét látták el­
érve s nem vélték maguktól eliilasitliatémak azon 
kötelességét, hogy a többinek elérésére is töre­
kedjenek ugyanazon utón, mely már a jelzett ne­
vezetes eredményt előidézte, s melyen meggyő­
ződésük szerint a siker alaposabb veinénvévcl 
lehel a többinek megvalósítására is közremű­
ködnie.

A pártviszonyok tisztázását senki sem óhajt ja 
melegebben mint mi, hiszen maga (íhyczy Kái­
nul) igen határozottan lumgsiilvozta már ennek 
szükséget 1872. évi szeptemberben a baloldali- 
kör értekezletén tartott ismeretes beszédében, 
mélyéit annyi méltatlan gyanúsítással lelt illetve, 
és e lapok szerkesztője is, bármit mondjon a 
„Ilon“, a mull évben az /„Ellenőr“ hasábjain 
gyakran irt e kérdésről, nem oly czélból, hogy 
„a balközép a jobboldalra átvitcssék“, mint t. 
laptársunk nem építi loyalis rá fogással állítani 
jónak látja, (mert hiszel! daczára a ..Ilon“ taná- 
«■saiiak, maga a küzéppárt sem fog beolvadni a 
Deák-pártba), liánéin azért, hogy a maga részé­
ről is megtegye kötelességét azon nj és egészsé­
ges partalakulás utjának cgyengetésében, mely

nélkül legmélyebb meggyőződése szerint hiába 
sovárgunk súlyos bajaink orvoslása után, mert a 
valódi helyzetünk szándékos ignorálását tanúsító 
és a létező államjogi viszonyokkal számolni nem 
akaró struczmadár-politika elcsépelt phrazisai bi­
zonyosan nem azon arcanum, mely előidézhetné, 
hogy Magyarország ne olyan legyen a milyen 
volt.

De vájjon mennyiben tisztáztatnának a párt­
viszonyok a küzéppárt beolvadása által? A Deák­
párt, daezára a Bittó-kormány megalakulása kö­
vetkeztében történt szorosabb egybef'orradásá- 
nak, számos ellentétes fractióból áll, úgy személyi 
mint elvi tekintetben, csakis az 18G7-ki kiegye­
zés azon kötelék, mely nem engedi, hogy e több­
ség oldott kéve legyen. Az úgynevezett conser- 
vativ f'raetio, bizonyosan sok kérdésben megaka­
dályozta eddig és meg fogja akadályozni ezentúl 
is a párt szabadelvűbb elhatározásait., a vacsora- 
pártról senki se hiszi, hogy személyi terveiről és 
ezéljairól lemondott, és noha most megelégedett­
nek és hazafias aggodalmaiban megnyugtatott- 
nak akar látszani, mindenki tutija, hogy c kibo- 
nyolodás nem az volt, melyet ők óhajtottak és 

I mindenki sejti, hogy a legelső alkalmat löl lóg­
ják használni e párt liivci, hogy kellemetlenséget 
szerezzenek azoknak, kik n legutólihi válság al­
kalmával idy szépen kisyllahizálták őket minden 
hefolyás gyakorlásából. A pártnál maradt szu­
szokra ép oly kevéssé lehet biztosan számítani, 
mint a hivatalnokok vagy egyébkint leköt,elo.y.et- 
tek nagycsoportjára oly bel re fönn kérdéseknél, 
hol esetleg, a kormémy vnlanie.lyik tagjának fül­
fogása !i szabadéiviiségről, eonflictusba jönne a 
párt szabadelvű részének tol fogásával. Mennyi­
ben tisztázná ily körülmények közt a küzéppárt 
beolvadása a pártviszonyt? valóban nem lá­
gyunk képesek megérteni. Független pártállá­
sunkban hatályosabban támogathatjuk a többség 
szabadelvű részének szabadelvű törekvéseit, es 
szavazatunk mindenesetre érvényesül az ország­
gyűlésen, mig ellenben, ha a párt kebeleben a 
Deák-párt szabadelvű részével együtt leszaváz­
latiunk. a párt legyeiéin szavazataink nullil ikálá- 
sára kényszerítene, mint kényszeritett sok képvi­
selőt, Imgy egyéb példát ne említsünk, a keleti 
vasút ügyében.

De tovább megyünk. A „lton“ ép oly jól 
tudja mini bárki, bogi-volt pártvezérünk: (Íhyczy 
Kálmán, bizonyos föntartasokkal lopott a kor­
mányba. K lüntartások közjogi vagy azzal kap­
csolatos kérdésekre nem vonatkoznak, hanem a 
beliigvi refomikérdésckre nézve vallott politikai 
elveit illetik. Lapunk márczius 22-ki számában 
már tüzetesen foglalkoztunk e kérdéssel s ezeket 
irtuk :

. . . „Mi oka lett volna a kii/,éppártnak toválih menni 
mint. vt‘z.i‘i'0 . . (ihyvzy Kálmán kikötéssel léphetett ;t k<>r-
ináiiyhii, :t közvppártnak kikötés nélkül kellett vulmt ;t l>o;tk- 
p.'Vtha mennie. S épen .ízért, mi-Mn ezt nem tévé. következetes 
maradt vezére magatarhtsához. biztosította általa a kormányt is- 
tápolásáról a jelenleg első sorba helyezett pénzügyi kérdések­
ben s föntartotta eddigi elveit minden egyéb tárgyban."

Lzt irtuk márczius 22-éti, közvetlen a párt 
további füiimiiriidását kimondó |iártbatározat 
meglmzntala után, s ez ma is meggyőződésünk, 
melynek jogosultsága iránt sem a ., I Ion“ sem a„ Re­
form“ czikkei nem voltak képesek bennünk ké­
telyeket támasztani.

A „iloii“ kiváncsi tudni, mi választja el a 
középpártot a jobboldaltól , melvlycl egy és 
ugyanazon közjogi alapon áll? Megmondjuk 
szívesen. A küzéppártot a jobboldalt/)] cdválasztja 
a jobboldal eddigi politikai iránya a belügyi re­
form- és a kulturális kérdésekben; sz/ivul elvá­
lasztja minden, a mi üszeköti az ellenzékkel, 
melytől ismét, a kiegyezési alap utógondolat. nél­
küli e lfogadása választ ja el. Ez az ok. melyért 
nem midietünk vissza a balküzépliez. sem há­
tra felé- a Deák-párthoz.

Bármelyik oldalon dől le azonban a válasz­
fal, akkor megszűnik a küzéppárt külön állásá­
nak jogosultsága; addig nem és a „Hon“ meg

lehet nyugodva, mihelyt tapasztalni fogjuk, hogy 
a jobboldalnak van nem csupán az államháztar­
tás rendezésével kapcsolatos kérdésekre, hanem 
egyél) belügyi és kulturális kérdésekre nézve a 
mi nézeteinkkel megegyező prograniinja,mihelyt 
ez tettekben is nyilatkozik és kétségtelenné lesz, 
hogy a jobboldal szabadelvű részének megvan 
erkölcsi és számszerinti többsége a programúi 
valósítására, akkor a középpárt teljes megnyug­
vással elhagyandja külön állását, [elérve lévén az 
eléje kitűzött ezélok, mert egy pillanatig se két­
kedünk, hogy mihelyt megalakul és kilép a sikra 
egy szabadelvű tömör és erélyes többség, mely 
minden utógondolat nélkül lemondott az eddig is 
csak elkeseredést előidéző és ez idő szerint czélra 
nem vezethető közjogi harczokról, és mindenek 
fölött csak az ország anyagi felépülésének és sza­
badelvű, irányú szellemi lejlődésének előmozdí­
tására fogja fordítni tetterős működését, az ország 
közvéleménye létesíteni fogja esetleg a parlamen­
ten kiviil is azon egészséges pártáinkul ást, mely­
től a küzéppárt az ország fölvirágzását várja, 
és mely valalulra a kongó plirasisok lejárt ural­
mát., positiv, eredményes működéssel fogja föl­
váltani.

Ezt az időpontot fogja bevárni a középpárt 
mai állásában, melyről midőn elfoglalta is igen 
jól tudta, lmgy minden oldalról m iit támadás­
nak és alattomos gyanúsításnak van kitéve. Bí­
zunk benne, hogy ezen időpont ha előbb nem, az 
átalános választások alkalmával elérkezik. Addig 
is hagyjuk magunk körül czikázni jóakaró tiszt, 
laptársaink nimfliemiíval teljes villámait és nem 
téveszfendjük szemünk elől a minden becsületes 
és meggyőződés parancsolta törekvésnek e fran- 
ezia jelszavát: Fais <•<•. <|jue dois, a«Ivieti­
lt e <| II e p o u r r a.

Nagyváradon a kópv. állásról lemondott (tyőrffy 
ily. helyére l eleszky Istvánt kiülték ki képviselő 
jelöltnek.

— Egy orsz. képviselő a coalitióról. I’ulszky
Ágost széesényi választói előtt márczius 28-dikán beszé­
det tartott, melyből — az „F. L.“ nyomán — a követ­
kezőkid idézzük : ,,A eoalitióra irányuló kísérletek gróf 
Lónyay idejéből származnak. Lónyay azonban oly fölté­
teleket tett, melyek által mindkét léi a ezélt fenyegetve 
látta. Szlávy is megkísérli a eoalitiot mindkét párt leg­
kiválóbb fél-fiaival: ez azonban nem sikerülhetett, mert a 
baloldal szükségesnek tartá következetességének még 
egy példáját nyújtani, a mit neki nem is vehetünk rósz 
néven; ennek daczára nagy érdeme az Szlávynak, 
hogy a pártok közötti éles ellentét megszűnt s bogy a 
közös közreműködés reménye tölesillámlott. Szóló kü­
lönben meg van győződve, hogy a kétoldalú kiegyezési 
szerződést meg kell tartanunk, s hogy épen ma nincs itt 
e szerződés megváltoztatásának ideje, mert gyöngék va­
gyaink, s heliigyeink rendezése minden erőnket és időn­
ket igénybe veszi." A választók képviselőjüknek bizal­
mat szavaztak.

A földmivelés ipar és kereskedelmi m. k. mi­
nisztériumnak kísérletek tétele ezéljából rendelkezésére 
állott tavaszi mag- és burgonya készlet végkép kiosztat­
ván, további kérelmek figyelembe nem vehetők, mi is 
ezennel tájékozás végett közhírré tétetik.

A honvédlovasságnak ezredekbe történt beosz 
tása az „Fng. Forr.“ értesülése szerint véglegesen meg­
állapítva van és már legközelebb eszközöltetni fog. Az 
őszi őszpontositás alkalmával, mely ez idén Budapesten 
vagy Váczon tartatni fog, a honvéd-lovasság máris uj 
alakjában veend részt.

A dalmát, horvát- és tótországi tartomány- 
gyűlésre vonatkozó törvényjavaslat, mely az 1870. évi 11. 
t. sz. módosítását ezélozza az „Agr. Xtng“ szerint követ­
kezőké)) van szüvegezve:

1. ij. A tartománygyülvs Horvát-és Tótország jelen 
légi területére nézve áll 74 tagból, és pedig

ala zágbrábi érsek, a szerb patriarch», illetőleg 
karloviezi érsek és öt megyei püspökből;

b) a horvát-tót fmemcsek 17 képviselőjéből; és
ej 51 népképvise lőből, kik közül ö-tot a városok és 

4f>-tüt a többi községek küldenek.
A b és c alatt említett tartománygyiilési tagok vá­

lasztását a választási törvény határozza meg.
2. S' A királyi tisztviselők, kivéve az országos kor-



mány osztályainak főnökeit, hivataluk mellett nem vi- 
,, pírvideiUleK a képviselői mandátumot. Ez ókból 

minim kijelölt km. tisztviselő köteles kinyilatkoztatni, 
minuon j 1 mandátumáról mond-e le.
VaJJ0'a < Valamennyi tartománygyülési tag illetményeit, 
illetőleg a többi népképviselőkkel egyenlő jogokat és ki­
váltságukat eh ezi.^ ^ Tótol.8zág területe a horvát-

ez. rendeletéi, amennyiben 
nem módosíttattak, további jogérvény-

K törvény keresztülvitelével a bán biza-

alkalmazott kuk 
viselővel szaporítandó.

5. §. Az 1870. évi II. t. 
e törvény által 
nyel bírnak

ti. §.
tik meg. __ _____—

_ az átalános jövedelmi adót pártoló ezikkünket 
fölemlitvén a „Pesti Napló“, hozzáteszi, miszerint „nem 
lehetetlen a sóárak fölemelése som, s ez oly adóemelés, 
inelvet leginkább a „szegény nép“ érez meg, mig az 
átalános jövedelmi adó kétségkívül a vagyonosabb osz­
tályokat térbeli.“ De hát mi következik ebből ? Mi pár­
toltuk az átalános jövedelmi adót elmondott okainknál 
focva Eziránt concret javaslat fekszik előttünk. A sóárak 
fölemelése iránt nincs ily javaslat; de ha volna is : hol 
van az megírva, hogy pártolni fogjuk azt/ An contrairc; 
a sóárának brusque fölemelését a magunk részéről elvi- 
léc nem találjuk távolról sem oly helyesnek és indokolt­
nak, mint az átalános jövedelmi adó behozatalai.

Budapest, ápril 9.
A pápa encyclikája, melyet a vallás felekezetiséget 

érdeklő osztrák törvényjavaslatok tárgyalásakor kibocsá­
tott, alkalmid szolgált arra, hogy o fölsege, mint a ki­
hez ez encyclika intézve volt, arra teleljen, es a mi kül­
ügyminiszteri hivatalunk részéről Taafe groihoz, az osz- 
trák-magy.ar pápai követhez az iránt diplomatán jegyzek
intéztes ^je(j0jom levelét, melyet magán-okiratnak tekin­
tünk ismerni nem óhajtjuk, a külügyminiszter diploma­
tád jegyzékét azonban közelebbről ismerni szeretnek 
azon föltevésünk következtében, mely szerint hisszük, 
hogy gr. Andrássy, kinek külügyi politikai irányát hatá­
rozottnak tartjuk, c jegyzékében kifejezte azon álláspon­
tot, melyet az osztrák-magyar monarchia a római curiaval 
szemben elfoglalt.

Mint írják, e diplomatád jegyzék terjedelmes mii, és 
nem foglal helyet a vörös könyvben ; de azon esetben, 
ha a delegatiok ez iránt intcrpcllatiot nyújtanak be, úgy 
a külügyminiszter bővebb közlést fog arról tenni. Az m- 
terpollatio joga ez esetben az osztrák delegatiót illeti, mi­
vel a dlpl. 'jegyzékre közvetlenül az osztrák tvjavaslatok 
szolgáltak indokul,

Andrássy gr. diplomatiai jegyzéke, tárgya és tar 
talma fontosságánál fogva nagyon is megérdemelte vol 
na hogy a vörös könyvbe fölvétessek, mivel csak igy 
láthatnék meg, hogy mily nézetek uralkodnak a mi di- 
plomatiánknál a római curiáról és ennek az osztrak-ma- 
íryar monarchia bclreformjai iránti beavatkozási jogarul ; 
miután ép ez utóbbira vonatkozólag vannak sokan, _ kik 
egyházügyeket illető belroformoknál a római cunának 
bizonyos fontosságot tulajdonítanak, vagy legalább is 
jóakaratának megnyerésére tekintettel lenni szeretnének.
' ' A jegyzék iránt teendő interpellatio csak úgy fogja 
elérni czélját, ha az erre adandó válasz lain visszatükrüz- 
teti a jegyzéknek lényeges tartalmát, ha abból tisztán ki 
f0£r tünili hogy a római curia beavatkozási jogának mily

Igazságügymíniszterium.
Az albizottság az ezen tárcza körében teendő meg­

takarításokra és azon legsürgősebb intézkedésekre nézve 
melyek az igazságügyre vonatkozólag általában, de főleg 
pénzügyi szempontoknál fogva bírnak fontossággal és 
részben aránylag rövid idő alatt foganatosíthatók, a kö­
vetkezőkben terjeszti elő nézeteit.

Az albizottság mindenekelőtt a törvényszékek je­
lenlegi számát úgy pénzügyi, mint igazságügyi szempont­
ból leszállitandónak tartja, anélkül is, hogy a törvényha­
tóságok területeinek tervezett nagymérvű szabályozása 
megtörténjék és reméli, hogy' talán igy is megközelíthető 
lesz azon körülbelül 1 millió forintra rugó megtakarítás, 
melyet a miniszter a költségvetési tervezetben , kilátásba 
helyezett.

Ezen pénzügyi eredményen kívül jelentékeny meg­
takarítások lesznek létesíthetők, amint azt az igazság­
ügyminiszter is elismerte, ha mielőbb létesittetnek azon 
reformok, melyek úgy igazságügyi szempontból, mint 
különösen azon hatásnál fogva, melyet azok az állam- 
pénztárra gyakorolnak, sürgősen szükségesek.

Ezek között első a jelenleg fönálló, sok irányban 
hiányos és bonyolult, azért költséges ügyvitel és bírói el­
járás szabályozása.

Ezen ügyvitel egyszerűsítése, amit a miniszter 
a maga hatáskörében, megtehet, jelentékeny munka- és 
költség-kímélést eredményezhet már a legközelebbi 
időben.

Ezen közigazgatási intézkedésen kívül, melynek 
égető szükségét hangsúlyozza az albizottság, vannak oly 
sürgős törvényhozási intézkedések, melyek úgy megta­
karítások czéljából, mint az igazságügy érdekénél fogva 
egyiránt fontosak és melyeknek létesítése az albizottság 
nézete szerint aránylag rövid idő alatt eszközölhető úgy 
hogy azoknak hatása már a közelebbi években érezhető 
legyen.

Ezeket mellőzve e helyütt, mint nem c javaslatok 
köréhez tartozókat az igazságügyi téren szükséges na­
gyobb reformokat, mint az anyagi és alaki jogokra vo­
natkozó törvénykönyvek elkészítését stb. a következők 
lennének : a közjegyzői intézmény behozataláról az ügy­
védi rendtartásról szóló törvények mielőbbi megalkotása 
és életbeléptetése, a hagyatéki eljárás szabályozása, a 
csődeljárás szabályozása, a telekkönyvi rendszer revisioja 
és szabályozása főleg a dologban! jogok előjegyzésénél, 
bekebelezésénél és kitörlésénél gyakorlatban levő eljárás 
egyszerűsítése az 1871. XXX. lürvényezikk és a pol­
gári porrendtartás égető hiányainak mielőbbi orvoslása 
különösen az instantiára a coinpetcntiára és a pörorvosla- 
tokra vonatkozó rendelkezéseknek módosítása oly irány­
ban, hogy az igazságszolgáltatás érdekei és az állam- 
kincstár jelen mostoha helyzetéből folyó követelmények 
szem előtt tartassanak és összeegyeztessenek.

Mindezen kérdések czélszeril és sikerült megoldása 
úgy az alsó mint felsőbb bíróságoknál a birák es biroi 
személyzet létszámának leszállítását engednék meg, és 
igy jelentékeny költségkímélést eredményeznének.

Ezeken kivid súlyt helyez az albizottság a bekc- 
birói intézményre föltéve, hogy az czélszerücn és visszo-

’ amely 
nyc-

megtakaritásokat, ezenfelül azonban az ügyrend és az 
ügyviteli szabályok egyszerűsítése és módosítása, főleg a 
kivonatok készítésének elejtése által megtakarítások len­
nének létesíthetők, a mennyiben ez által a fogalmazói 
személyzet nagyrésze nélkülözhetővé válnék.

E szerint az albizottság a (kivonatok készítése czél­
jából alkalmazott személyzetnek] meszüntetósét hozza 
javaslatba.

A semmitó széknél és legfőbb ítélő széknél, tehát 
annyi jegyző a kir. Ítélő tábláknál pedig annyi fogalmazó 
lesz megtartandó, a hány az ülések jegyzőkönyvének 
vezetésére elkerülhetlonül szükséges.

Es igy az ezen állomásokra előirányzott összegnek 
*/3-ad része 1875-től kezdve törlendő lenne; az illető 
tisztviselők a mennyire a létszámleszállitás mellett is le­
hetséges alkalmaztassanak az alsó bíróságoknál vagy 
egyebütt üresedésbe jövő állomásokra a többiek pedig 
szabályszerű eljárás mellett lesznek elboosátandók.

És igy a semmitő széknél . . . frt, a legfőbb ítélő 
széknél . . . frt, a kir. tábláknál . . . frt, megtakarítás 
lenne eszközölhető.

Törvényszékek a járásbíróságok költségeit illető­
leg a albizottság itt is hangsúlyozza az ügyvitel egysze­
rűsítését kivonat] készítésének mellőzését és az 1871. 
38-ik t. ez. módosítását és a t. bizottság figyelmébe 
ajánlja azon elvet, hogy a jövőre kinevezendő bírákra 
nézve a már kinevezettek jogainak épségben tartása mel­
lett, a jelenleg fönálló egy fizetés és fokozat helyett álla­
pitassanak meg több fokozatok, melyeknek csak fölsőb- 
bike legyen a jelenlegi fizotéssscl ellátva.

A birák szolgálati idejük tartamához képest lépné­
nek egyik fokozatból a másikba.

Az albizottság az ügyvitel egyszerűsítésétől várja a 
kezelési személyzet apasztását is, és ez által jelentéke­
nyebb megtakarításokat remél ezen utón is a nélkül, 
hogy az ügymenet gyorsasága ez által csorbulást szen­
vedne.

A rabtartásra nézve azon óhajtását fejezi ki az al­
bizottság, hogy czélszcrü törvényhozási intézkedések ál­
tal oda kell hatni, hogy a rab tartási költségek sikereseb­
ben hajtassanak be. A fegycnczek munkaerejének czél­
szcrü fölhasználása által pedig igyekezzék a miniszter 
rabtartási költségek nagy terhét könnyebbé tenni.

A központi telekkönyvi hivatalt illetőleg az albi­
zottság az ország hitelére való tekintetből az igázság- 
ügyiminlsztcr" figyelmét fölhívja azon körülményre, 
hogy a fönálló telekkönyvi eljárás és az 1888. I t. ez. 
hiányainál fogva a vasutak telekkönyvének befejezése 
lassan haladhat előre; terjeszszen elő annak Idején tv ja­
vaslatot ezen hiányok megszüntetésére, hogy a vasutak 
telekkönyvi-zése mielőbb befejeztethessék.

Az igazságügy miniszter rendkívüli kiadásán azon 
észrevételt teszi az albizottság, hogy az erdélyi telek­
könyvi kirendeltségek költségein kívül, a melyek ideig­
lenesek és néhány év alatt megszűnnek a többi rovat 
mint telekkönyvi kirendeltségek és börtönépitkezések 
áthelyezendők a rendes kiadások közé.

fog tűnni, hogy 
érvény tulajdonittatili

mert 
in

- Ausztriát ezek tekintetében bi 
zonyára követni fogjuk és ezeknek mcgbiralásában a 
monarchiának a római curiával szemben elfoglalt állás­
pontja ránk nézve is irányadó leend.

y UUiljUUUHiaiiív.

Minket magyarokat ez ügy eléggé érdekel, mert 
— habár egyházügyi törvényjavaslatok birtokábanmi is

nem is vagyunk még

A IX-es albizottság jelentése a 21-es bi­
zottsághoz.

(Folytatás.) .
A rendkívül kiadások között a pozsonyi és kolozs- | 

vári tanitó-képezdék tervezett építése, valamint a többi 
építkezések is ez idő szerint legalább cllialasztandók, 
lennének ; kedvezőbb pénzügyi viszonyok között meg­
történhetnek azok és igy a fölvett ÜOO.UUU forint kiha­
gyandó.

A muzeuni kiadásainál a f őszöntvény ékre ;>000 irt 
1875-rc még fölveendő lenne a költségvetésbe azon kikö­
téssel, hogy' ezen összeggel a főszüntvények beszerzése 
fejeztessék be. j

A gyűjtemények vételére fölvett 5 ezer frt mint 
évenként előforduló és szükséges kiadás a rendes kiadá­
sok közé lenne áthelyezendő, hat dijnok fizetése habár 
ideiglenes tételt képez is, áttétetik a rendes kiadá- 
rok közé.

A Vörös-féle könyvtár megvásárlására fölvett üsz- 
szeg födözlictő lesz a rendes kiadásokból is, melyek a 
föntebb! 5000 frt által is nüvelteltek. De ettől még cl te­
kintve is ezen összeg a dologi kiadások között megenge­
dett átruházás folytán ép az eszközölhető megtakarításokból 
is födözlictő lesz.

Történelmi műemlékek füntartására fölvett 10 ezer 
frt törlendő lenne, helyette a rendes kiadások azon rova­
ta, mely történelmi műemlékek kutatására, lajstromozá­
sára, leirásáraJésTölügyéletére 15 frt ezer láttatik el, Üt) 
ezer írtra emelendő, úgy hogy ezen összegből a műem­
lékek füntartására is tordittassék az elkerülhetetlenül 
szükséges költség. II szerint lesz a költségvetés illető 
ezime kiigazítandó.

Az egyetemi olvasókör számára fölvett 3 ezer frt 
törlendő, mint oly költség melynek födözése társadalmi 
útra és az illetők öntevékenységére és áldozat készségére 
tartozik.

nyálukhoz képest helyesen alkalmazva hozassák be, ai 
esetben ezen intézmény több irányban üdvös erednie 
két teremthet meg, és az igazságügyi tárcza terheinek 
künyitését is fogja mozdítani miért a békebirák hatáskö­
réhez utasittathatnának több jelenleg a járásbirú teen­
dőihez sorozott ügyek ami nagy fontossággal bír, főleg 
azon esetben, ha, amit az ország jelen viszonyai között 
szükségesnek tart az albizottság, bizonyos a törvényben 
jelölt közigazgatási tisztviselők mint ilyenek, békehíréi 
hatáskörrel ruluíztatnak föl.

A békehíré hatásköréhez lennének utasitandók a 
mezei és erdei rendőrségi ügyelt; a vadászati kihágások, 
— a vásári bíráskodás, a kisebb kihágás! és kisebb ren­
dőrségi ügyelt; ezenkívül bizonyos érték és összeg ere­
jéig azon keresetek, melyek a megalkotandó rövid és 
egyszerű eljárás mellett könnyen tisztába hozhatók.

A minisztérium tehát fölhívandó lenne, hogy a be­
it ebi rákról s eljárásuk módjáról szóló törvényjavaslatot 
mielőbb terjessze elő.

Adig is azonban, mig ez megtörténhetnék, és a bé­
kehíréi intézmény tettleg behozathatnék, a mezei és erdei 
rendőrségi ügyelt a vásári bíráskodás, a vadászati kiln 
gások át lennének adandóit a közigazgatási tisztviselő 
hatáskörébe.

A bírói felelősségről szóló törvénynek mielőbbi mó­
dosítását is szükségesnek tartja a bizottság, mert azon 
nézetben van, hogy annak főleg a fegyelmi eljárásra vo­
natkozó része nem felel meg a czélnak és a jelen hely­
zetnek.

A mily fontosnak tartja az albizottsága bírói tekin­
tély és függetlenség megóvása czéljából azt, hogy a tör
vény a bírót elmozdithatlanná tette ; annyira figyelmet 
érdemel az albizottság nézete szerint, az igazságszolgál 
tatást kereső felelt érdekében, sőt magának az igazság 
ügy magas érdekeinek szempontjából, és a kincstár tor 
beinek könyitése czéljából azon tekintet, hogy a hanyag 
vagy a bíró teendőinek pontos ellátására nem képes kiró 
a törvény ut ján állomásától olmozditessék.

Az első szervezés nagy nehézségeinél fogva ilyen 
esetek gyakrabban is előfordulhatnak, a fennálló törvény 
azonban ezen bajnak megszüntetését nem engedi. Azon 
őzéiből tehát, hogy ezen a birói szervezetben mutatkozó 
hajolt orvosol tat! lassanalt, a felelősségről szóló törvény és 
főleg annak a fegyelmi eljárásra vonatkozó része, a tör­
vény alapelvcinek fentartása mellett átdolgozandó és meg 
felelőleg módosítandó lenne azon irányban, hogy a ha­
nyag és birói teendőinek ellátására nem eléggé képes biró 
a törvény utján fegyelmi eljárás mellett clmozdittathnssék 
és igy a fentit érintett bajok ezen utón orvosoltns 
satuik.

Az igazságügyi minisztérium
költségeinek egyes ezimeire nézve a következőket 

jegyzi meg albizottság.
A semmitőszék, legfőbb itélőszék és k. táblák kői 

ségciro nézve az albizottság helyeslő tudomásul vette a 
miniszter költségvetési tervezetében kilátásba helyezett

Honvédelmi minisztérium.
Ezen tárcza költségeinek (5-dik ezime a csapatok 

szükséglete az 1H74. évre megállapított összeghez 5 mil­
lió 483,83!) forinthoz képes ti.224,839 forinttal vannak 
fül véve, és igy 741,200 forinttal emeltettek.

Azon nagy ezél, mely a bizottság kiküldetésének 
alapul szolgál és föladatát képezi az államháztartás egyen­
súlyának helyreállítása csak úgy lesz megközelíthető, ha 
íz államélet minden részében és a háztartás minden 
ágazatában a legszigorúbb takarékosság elve alkal- 
maztatik.

Ezt tartva szem előtt az albizottság az ország jelen 
pénzügyi helyzetében a honvédség költségvetésének eme­
lését szavazatával nem támogathatja.

A jelen pénzügyi körülmények nem engedik meg 
intézményeinknek és állami szükségleteinknek tovább 
fejlesztését egyik téren sem és igy a honvédségnél sem.

Az ország jeleit mostoha helyzetében meg kell elé­
gednünk azzal, ha képesek vagyunk fentartuni a mi ház­
tartásunkban nélkülözhettem

Sokat tettünk már ma avval is, ha intézményeink 
fü n ál kását sikerült biztosítani.

Többet tenni a jelen mostoha pénzügyi helyzetben 
nem lehet.

Intézményeink továbbfejlesztése a jövőre tartozik. 
Ebből indulva ki a csapatok szükségletére 1874-ro 

megszavazott 5 483,(530 frt lenne azon összeg, melyben 
i közelebbi évekre is a csapatok költségeinek végösszege 
megállapítandó lenne olyképen, hogy az egyes rovatok 
között az átruházás mcgongedtetvéii, ezen ezimnek ösz- 
szes 8 rovata alatt egy összeg vétetnék föl a költségve­
tésbe.

Különböző intézkedések által lehetséges leszen ezen 
ü-zszeggcl a jelen állapotot föntartani, a honvédség ki­
képzésének és begyakorlásának veszélyeztetése nélkül.

Mindenekelőtt tekintetet érdemel, hogy ezen eziin 
jelentékeny és milliókra rugó költségeinek egyes ágaza­
tai között engedélyezendő átruházási jog a megtakarítá­
sok létcsité-sét megkönnyíti. E tekinteten kivid a követ­
kező intézkedések vezethetnének további megtakarí­
tásokra :

1. a töltények beszerzésénél jelentékeny költség­
kímélés történhetik, mert az előirányzatba vett összeg az 
évi szükséglet fedezésén túl egy bizonyos tartalékkészlet 
leszcrzósérc i.s van .számitva.

- Folyt, követ, j

Különfélék.
Budapest, ápril ».

(Kinevez«sok.) Az iguzsagug.ymiiiiH/>i a ll"',“lll;j!’^

kir, kereskedelmi és viHótörvényseéknee Írnokká Z g!
Sándor ottani dijunkét, az igazságtij-'yniiiusztci i . " -
lll-ad oszt. ........tisztié, kminer Norbert ottani ezaiimt -s, i
dijunkat, I iát falud V István igazeégWtV...... I [Éj'ítWiT
knniokol a kolozsvári törvényszékin;z, jegyz v . 1 1 1P
főügyész Orllm.ayr István in. onu. múzeum, dijunkat a karansc- 
besi kir. ügyészséghez Írnokká nevezte ki.
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— Czimadományozás. A király 
nyugalmazott honvéd alezredesnek az 
adományozta. , , , , ,

Lemondás. S i n k ó Antal szab. állom, honvéd- 
hadnagy a m. kir. honvédségben viselt tiszti rangjáról s 
czimérol önként leköszönvén, lemondása eltogadtatot . 
Nevezett mint honvédköteles a törvényszabta szolgálati 
idő tartamára saját kérelmére, őrmesteri minőségben a
49-ik zászlóaljhoz osztatott be. .

- A királyné szerecsenet MahomedBesirt <>odollon 
honvágy lepte meg, s elhatározta hogy meglátogatja 
szülőföldjét Uj-Dogoláht. A királyné Mohamed Bestrnek 
szabadságidőt és pénzt adott azon meghagyással, hogy 
szabadságidejének eltelte után visszatérjen. Mohamed 
Itcsir Kairóig, az udvari szabó által készített egyenru­
hájában ment, mivel azonban úgy tapasztalta, hogy e 
ruha nagyon szép ugyan, de a szcrceseny-divatnak nem 
felel meg, elhatározta, hogy egészen európai öltözetben 
fog Dongótokban megjelenni, mert igy legalább még na­
gyobb fültünóst okoz. A királynő közbenjárására a khe- 
dive formánt adott Mahomed Besirnek, melyben a pol­
gári és katonai kormányzóknak ugyancsak szivükre köti 
a szereesenyt, ki persze hogy büszke lesz ezen megtisz­
teltetésre, minőben honfitársai még aligha részesültek.
Az udvari körökben kiváncsiak, vájjon a szereeseny 
visszatér-e szeretett szülőföldéről.

— A húsvéti gyűjtések eredménye következő volt: 
Pesten a belvárosi plébánia templomban 310 frt 22 kr;
4 db régi huszas) Barátok temploma (abból 111 Irt ezüst­
ben) 480 forint 52 kr, I) db arany és 3 db Napoleon. 
Egyetemi templom (abból 7 Irt ezüstb.) 244 Irt 72 kr. es 
3 darab arany. Serviták temploma 194 firt (54 kr és egy 
porosz tallér. Kegycsrcndllck temploma 94 frt 4(5 kr. 1 
db régi huszas, 1 db régi tizes, egynegyed frt ezüst. An­
gol apáczák temploma (10 forint. Lipótvárosi plébánia 
111 forint és 1 darab arany, Terézvárosi plébánia 
(abból 3 egynegyed forint ezüstben) 12(1 forint 35 kr. 
Józsefvárosi plébánia 164 frt. Ferenczvárosi plébánia 
8(5 frt. Róehus-kápolna 33 frt 32 kr. Budán: Varple- 
bánia Kill frt. Katonai templom 9 frt és 1 db arany. Var­
kápolna 52 frt 42 kr. Káozvárosi plébánia (abból 3 Irt 
ezüstben) 34 frt. Krisztinavárosi plébánia (abból 4 Irt 
ezüstben) 5(5 frt 51 kr. I db régi huszas, 1 db arany. 
Vízivárosi plébánia 59 frt 3ti kr. Kapuczinusok templo­
ma 107 frt. Országúti Fcronezrendiiek 22 Irt 10 kr. Or­
szágúti plébánia 4(5 frt 4 kr. O-budai plébánia (abból 1 
forint ezüstben) 42 forint, 1 tallér és 4 db regi huszas. 
Összesen 2498 forint ü3 kr., 12 db arany, 3 tizfrankos 
darab 2 tallér, 10 darab régi huszas, I darab régi tizes,
'lt frt ezüstben.

Budapest főváros mai folytatólagos közgyüle
sen vsak egy tárgy volt napirenden, t. i. azon bizottma- 
nyi jelentés tárgyalása, mely a fővárosi vízmüvek iránt 
való javaslattétel végett küldetett ki. A bizottmány, mely 
ez ügyben egy röpiratot is bocsátott közre, egészben azt 
javasló, hogy egyelőre ismét ideiglenes vizmi't létesittes- 
sék, és egy harmadik vízgép állíttassuk löl. A tárgy kö­
rül hosszabb vita fejlődött ki, melyben különösen 
Máttyus beszéde vonta magára a figyelmet, minthogy 
erélyes szavakban hangsúlyozta az állandó vízvezeték 
mentül sürgősebb behozatalát. Ih". Poor Imre inditva- 
nyozá, hogy e munkánál a természetes hőforrások is vé­
tessenek tekintetbe. Végül a közgyűlés, mely gyéren volt 
látogatva, elfogadta a bizottmány előterjesztését, úgy 
szintén dr. l'oor és Máttyus indítványait. I 'többi szerint 
a tanács uta.sit tat ott egy, az állandó vízvezeték tárgyában 
benyújtandó terjedelmes munkálat kidolgozásara, Scheich 
Károly azon indítványa pedig, hogy a lakosság 
rittessék bizonyos vízvezetéki adó fizetésére, 
tiltott. ..... . 1' 1 '

— Ki írja rtpg a székely nép történetet i L kér­
désre megfelel legközelebbi számában a „Magy. Polg.
A székely történeti pálvadlj e pillanatig 7145 Írtra nö­
vekedettről, mely hat év alatt 111,0(10 forinton tőiül fog 
állani. lé pályadíj kétségen kívül a legnagyobb, melylyel 
valaha hazánkban rendelkezni lehetett. 1'. hó 6-an délután 
4 órakor gr. Miké Imre ő excájánál előleges értekezlet 
tartatott, melyben részt vettek az elnöklő gról úron kívül 
Jakab Elek, kinek c gyönyörű pályadij létezését koszon- 
heti <i nemzet, Szabó Károly, V inali Henrik, Simon l'-l' k 
polgármester, Yáradi Mór, a kegyesrendiek igazgatója, 
Ferenc/. József, Szász Domokos, Szász Béla, l’al Sándor, 
dr. Kolozsvári, Dr. Korbuly Imre, Kővári, Yáradi Karoly 
Szász (férő, Nagy János és K. Lapp Miklós. Jvz előleges 
értekezlet a pálvadlj kérdését leghelyesebben úgy vélte 
elintézhetni, ha a 7‘én délután tartandó nagyobb gyű­
lésnek azt ajánlja egyhangúlag, hogy a székelyek törté­
neté megírására ne pályadij tűzessék ki, hanem bizassék 
meg vele jeles tudósunk Szabó Károly. Az értekezletnek 
ez ajánlata élénk viszhangra kelt mindenütt, s semmi 
kétségünk benne, bogy a nagy gyűlés ez ajánlatot szin­
tén egyhangúlag magáévá teszi. L kérdésnek helycschh 
megoldása nem is lehetett volna. Szabó Károly a széke­
lyek történetével viliiig is a legtöbbet foglalkozott, az 
erre vonatkozó okleveleket 
kilátása van arra is, hogy a 
tud jutni.

Jászberényből írják nekünk, hogy ott tegnap 
zártkörű tánezvigalom tartatott, melynek tiszta jövedel­
me a kolera-árvák javára volt szánva. A tánezvigalom 
sokkal kevésbé volt látogatva, mint remélték. A megje­
lent szép hölgykoszoruból különösen kitűntek: 1 Idényt 
Mariska k. a., Jász-Kis-Erről Jurenak Ida k. a., Kilry 
Oszkárné és Koller Irén k. a.

Időjárásunk tegnap óta változott, amennyiben a 
száraz és szeles időt langyos eső váltotta löl. I lazilászaink 
nak ez cső aranyat ér, mert alig keltek ki a vetések 
már is az úgynevezett drót férgek lepték és fonynszt 
jók el azokat, s igy az eső kettős hasznot hoz, l. i. a ve­
tések fölfrlssitését és a férgek elpusztítását.

Két fenyes kiállítású .,operára" készül jelenleg 
a nemzeti operaszínház. Egyik n ..Téli rege“ másik 
a „Brankovirs.“ Ez. utóbbit Erkel, az előbbit Shakespeare 
irta.hoperáraálirlaegy dráma költünk után Molnárt lyíirgy 
Shakespeare színmüveit tehát, melyek a drámái rcpertoir- 
ról úgyis végleg leszorultak, lassanként teljes számmal

feltámadni látjuk, mint operákat, „Hamlet,“ „Othello,“ 
„Machet“ hez ugyanis újabban „111. Richard“ és a „Téli 
rege“ Is csatlakozott, s e két utóbbi darabra nézve nem­
zeti dalszínházunk megelőzte u külföldi színházakat is, 
mert ezeket eddig még csak nálunk adják. Ezen érdem 
kizárólag Molnár Györgyöt illeti, s nem is késünk 
ezért teljes elismerésünkkel adózni neki. A „Téli rege“ 
látványos előadása a jövő hétre van kitűzve. Látható lesz 
benne a nap és hold elvonulása, a föld forgása, a csillag­
rendszer keringése; — a csillagrendszer központi napját 
egy óriási kivilágított sárga-tök fogja jelképezni; az 
utólsó felvonásban a világmindenség összefog dőlni, s az 
előadás végére hirdetett apotheosis az utólsó ítéletet fogja 
teljes borzasztóságában jeleníteni. A „Téli regé“-t a nem­
zeti színház drámai tagjai fogják, alapos betanulás 
után, énekelni. Mindkét operát M o 1 n á r < »yörgy, a drá- 
maiszak operai rendezője fogja rendezni; sőt a „Téli re­
gé“ -ben a zenekart is ő fogja igazgatni.

-Groisz Gusztáv miniszteri tanácsos tetemeit ma a 
déli órákban liátli apát szentelte be. A gyászszertartásnál 
jelen voltak : Szapári gróf s Fauler Tivadar miniszterek, 
Szlávy volt miniszterelnök, Xcyk és Tanárky államtit­
károk, továbbá Ráth Károly főpolgármester, s Thalsz 
félek főkapitány. A koporsót d. u. 2 órakor Kolosvárra 
szállították.

Születések és halálozások. A fővárosban lefolyt 
héten, élve született 251 gyermek, elhalt 270 személy •, a 
halálozások tehát 19 esettel múlják fölül a születéseket.

Az élve szülöttek közt volt 191 törvényes, 60 tör­
vénytelen ; nemre nézve 124 fiú, 127 leány. — Halva 
született 12 gyermek, köztük 7 törvényes, 5 törvényte­
len. - - A halottak közt volt 109 férfi, 165 nő, egy éven 
aluli gyermek 65. A leggyakoribb halálesetek: tüdőgümő 
45. himlő 11. bélhurut 10, rángások 19 esetben. 1

Egy uj Ubryk fele eset történt Frzepcrsbon 
(Sobotka kerület.) Seliwasta Wonczcl przeperzi paraszt 
ugyanis testvérét tizenhat éven át egy istalóba 
zárva tartotta. Legközelebb azonban a dolog félj döntetett, 
s a hatóság az istálót fölnyitotta, hol a 16 éven át agyon 
gyötört embert borzasztó állapotban találták. A szeren­
csétlennek ujjal és talpa a romlott alom miatt, melyben 
feti'ongeni volt kénytelen, megrotiiadt. A kegyetlen test­
vér csak egy igen szíik nyilast hagyott az istáló

kenyszc-
ellialasz-

hol a sovány élelmi szereket nyújtotta be a szerencsétlen 
fogolynak. A vizsgálat alkalmával kitűnt, hogy a bezárást 
tudta az egész falu és a község elöljárósága. Az emberte­
len testvér ellen ti fenyitő eljárás megindittatott. i

— Erdőégések Biharban. A Nagyvárad körüli er­
dőségük lángban állnak, Janka, Osatár, IL-K.-Száldo- 
bágy, Nyárit), Kordó erdeit már napok óta borzasztó tűz­
vészek emésztik, tönkretevő a vágásokban fölhalmozott 
ölfát, és a nagy költséggel ápolt pótnövéseket. 1'. tűzvé­
szek legfőbb oka a gondatlanság a határos községlako­
sok részéről, kik mezőikben tüzet gerjesztenek, melyek­
ből a szikrákat a mostan átalában dühöngő szelek az 
erdőkbe hajtják, hol a magas száraz fii s a fölhalmozott 
száraz lomb kitűnő táplálékul szolgál a romboló elemnek, 
mely ellen hasztalannak bizonyultak be az elúvigyázati 
rendszabályok s az. oltás körüli fáradtság. A községlako­
sok sem mutatnak nagy kedvet az oltásiján! segédkez- 
nyujtásra; dicséretes kivétel illeti a h. k. száldogyagyia 
kát és a koród inkát.

Rövid llirek. Az Istvánt éri szili ház nem 
fog megnyittatni, lián is eb aki az árverés alkalmával, 
a színházat megvette, nem kapott engedélyt a fölépítésre, 
illetőleg kijavíttatni, sőt a színház leromboltatása rendel­
tetett el. Dr. Navratil eljegyezte Szelier Mihály 
leányát, a bájos Jolán kisasszonyt. A t ül öp-szál­
lási kegyetlenség miatt, melyet Kovács Sándor 
nevű en-yéiii'ii lopási gyanú miatt hivatalos közegek kö­
vettek el, összevervén és égő pecsétviaszt csepegtetvén 
testére, úgy hogv ezek következtében a katonai szolga­
latra képtelen lett, a honvédelmi miniszter fölhívá­
sára az igazságügyi miniszter bünfenyltő vizsgálatot ren­
delt cl Bankus János csendbiztos és Téthy pnndurhad- 
nagy ellen. — Spitzcdcr Adél a hivhodt miinelieni 
bankárnő“, ki eddig a müncheni vizsgálati fogházban 

volt letartóztatva, most, miután München „koleravészes“-
jyhúzba lett volna 
Az orvosok azon- 
k, hogy Spitzcdcr,

ha fogyházha vitetnék, könynyen őrülésho eshetnek1, ön­
nek folytán a továbbra is Münchenben fog hagyatni, hol 
mint beteg a togbázzal összekötött boteg-mtezetben apui- 
tatik.

nek lett kijelentve, a wassorburgi fiof 
szállitandó büntetése kiállítsa végett, 
ban miinelieni liirek szerint kijelentette

legjobban ismeri, s legtöbb 
még ismeretlenekhez hozza

vázon
gyÓgVSZAM"'
leány". N i

Nemzeti színház. Péntek, ápnl 10. „Sziget a sza- 
Nigjáték 1 fblvonásban. Ezt követi: „Házi

Végül: „Egyetlen.Vígjáték 1 fölvonásban, 
'játék 1 töl vonásban.

Táviratok.
9. A

tájiam! 
'adni, I

,.N. Í r. Pr.“-nok távirják Bcvlin- 
a hadsereg békelétszámat 384,000 
a kormány ilynemű javaslatát jóvá

ryilkosa a 19 éve ■ Huss 
clfio-

elnök-

Bécs, I 
bői : Moltke 
emberrel ell 
fogja hagyni.

Becs, ápril iá Bondv asszony 
Hedvig személyében TI inja, melletti Waidliotenben 
gatott.

Paris, ápril 8. A „Presse közzétesz 
ségi titkárság által szerkesztett jegyzéket, melvben aeep- 
tcunatus.mint a köztársaság szervezésének szükségé tejti- 
gettetik, minthogy a septennatus maga a „köztársasági 
elnök“ ezimét kizárja, és vsak a köztársaság szervezése­
vei lehetne azt véglegesen kikiáltani. - 11ivszorult t batn- 
bórd gróf Párisban van egy faubourg-st-germaini palotá­
ban elrejtve.

tál pénzügyminiszteri tanácsos elnöklete alatt f. kó 4-én 
kezdette meg.

Fontos hír. Törökországgal végre létesült a vasúti 
szerződés. Eszerint Magyarországnak nyolez keleti csat­
lakozása volna biztosítva. Egy a Dunán az európai Du- 
na-bizottság által; uógy Románián, kettő Szerbián át s 
egy Törökországgal egyenesen. E nagy fontosságú con- 
ventió méltatására, illetőleg közelebbi ismertetésére visz- 
szatérünk legközelebb ; most csak örömünket fejezzük 
ki sikerülte felett.

Ha mi jó gazdák volnánk — Írja a „Szamos“ — mi 
mindenből lehetne sok pénzt csinálnunk : azt mutatja az 
öt üveg szilvorium, melyet városunkból 25 forintértadtak 
cl Belgrádija. — F. 1. polgár a világkiállításra küldött 
pár üveg 1845-ben főzött szilvapálinkát, hol az annyira 
megtetszett, hogy bár itezéje öt forintra volt értékelve ; 
a megrendelést úgy tették, hogy „küldjenek belőle, a 
mennyit csak lehet.“

Az ország minden részéből, Győr, Szeged, Becs- 
kerek, Újvidék, Mitrovicz és Orsováról jelentik, hogy 
mindenütt jó meleg eső kezdődött meg. Ez első örvende­
tes esemény ez uj évben. Ghyezy pénzügyminisztersége 
kedvezőbb ómen mellett nem is indulhatott volna meg.

Szent-Pétervárott folyó évi június 13-án a rósz nö­
vények és ezek művelése és földolgozására szánt eszkö­
zök kiállítása fog megnyittatni. Bejelentési határidő ápril 
13 ; a kiállítandó tárgyak beküldésének határideje május 
27. A szállítási költségek a kiállítót terhelik. Bővebb fól- 
világositás a kiállítási bizottság elnöke, 0. W. Loutko- 
rosky (Szcnt-Pétcrvár, Poospeciwe de Catharinen 37) ad.

A bekövetkezett eső amily áldásos a mező gazda­
ságra, ép oly ártalmas lehet a folyamok mentén levő la­
kosságra. A Tisza erősen emelkedik, s ha hinni lehet a 
„M. Á.“-nak, Tokajnál 2° magasan áll, mig Orsovánál 
a Duna 9 láb 6 hüvelykre való magasbodását jelentik a 
„Lloyd“-nak. Jó volna ideje korán gondoskodni óvó rend­
szabályok hozataláról vész idejére.

Az új pesti szeszfinomitó gyár leszámoló bizott­
sága és a hitelezők közt az cgyesség teljesen létrejött, s 
igy a tömeggondnok Frank Antal a kereskedelmi ésvaíto 
törvényszékhez a zár feloldásáért folyamodott. Ezzel az 
egész ügy be van fejezve.

A tarnow-leluchowi vasút építését az osztrák kor­
mány most már erélyesen megkezdte; a munka kisebb 
vállalkozóknak adatván ki, a kormány minden szakaszra 
külön fölügyelőt nevezett ki. A zegestowi alagutnál mint­
egy 100 ember dolgozik s igy remélhető, hogy eperjes- 
orlói vaspályánk, melynek forgalma eddig nevetségesen 
csekély, a csatlakozás megnyerésével kiszabadul siralmas 
helyzetéből.

A megyék domestikájára vonatkozólag a „Pesti 
Napló“ egyik munkatársa következő életre való indít­
ványt teszi." - Az állam közel 5 milliót ad jelenleg a me­
gyéknek, kiengedhetné ugyanez összeget — mint eddig 
terveztetett - a házi pénztár javára; csakhogy az állam 
nem 5, liánom sokkal több millióval kénytelen föl­
emelni az adókat. Minek egy irányban leszállítani, más 
irányban fölemelni az egyes adókat? Tartsa meg az 
állam amaz 5 milliót, annál kisebb mérvben lesz kény­
telen fölemelni az adókat és utasítsa a megyéket, 
hogy gondoskodjanak önkormányzatuk költségeiről. —
E ‘megoldással cl mellőzi az állam mindenesetre az 
egyenlőtlen részesítés flagrans hibáját, azonkívül egyenlő 
igazságot oszt városi s megyei municipiumok közt; 
a kisebb megyék pedig ha különállásuk terheit meg 
nem bírva, másokkal egyesülni kényszerülnek, nem 
fogják az államkincstárt okulhatni. Es ha a törvényhozás 
egyúttal az önadóztatás főbb elveit s kormányi ellenőr­
zését, valamint a területi kikerekités átalános föltételeit 
jó eleve szabályozza, akkor — megvagyunk győződve --- 
szilárd alapon és még 1875 elején életbe léphet a megyei 
domestica.

A gabona behozatal Oroszországból folyvást tart, 
sőt emelkedik sagalicziai vaspályák alig győzik a nagy 
szállítmányokat rendeltetésük helyére juttatni. A vevők 
nagyrészt magyarországi gőzmalmok, úgyszintén némely 
osztrák tartományok. A Károly-Lajos-pálya naponként 
harminez-negyvenezor mázsát szállít s a brody-i és pod- 
wolonitkai határállomások raktárai mégis mindig tele 
vannak, jeléül azon bőségnek, melyben < »roszországból 
mindig újabb meg újabb készletek érkéznek. 1". rendki- 

i vitli gabnaforgalom javára válik az eddig oly gyér forga­
lommal birt első magyar galicziai vasútnak is, mely p. 
a múlt héten mintegy 50 ezernyi mázsa gabnát és lisztet 
szállított.

Oroszország gabnakiviteléről érdekes adatokat kö­
zöl a N. Fr. T’r. < iroszovszág szántóföldé 490 millió hol­
dat tesz. Az 1862 -t 14. évi statistikai felvételek szerint 
elvettetett 24,668,000 tsotwert őszi és 38,921 tsetwort 
nyári gabnanemii (egy tsetwort körülbelül 296 itezének 
felel meg); és termett 113.; millió ts. őszi s 151 milliót s. 
tavaszi gabnanemü. Ebből kivitelre marad 38.t millió ts. 
Azonban ezen mennyiségben soha sem vitetett ki gabna. 
1K71-ben midőn legnagyobb volt a kivitel 23.4 tsotwert 
vitetett külföldre. 1869-ben következő bevétele volt Orosz­
országnak gabnancmückből

kivitetett tsotwert
Nagybrittaniába 6.231,728
Francziaországba 1.303,131
I llaszországba 247,325
Törökországba 403,478
Az idei kivitel valószínűié

rubel
51.398,391
12.207,393
3.136,128
4.027,834

KözO'i l<>
Budapest, ápril 9.

A földtehermentesitési kötvényeknek uj jelvé­
nyekkel leendő ellátása tárgyában a pénzügyminiszter 
által összehívott bizottság melyben az Igazságügyint- 
niszterium is képviselve van — tanácskozásait Leeb Ali­

sokkal nagyobb lesz 
különösen Magyarország felé a vasúti tarifák mérséklése 
és a behozatali gabna vámok megszüntetése folytán. Leg­
alább a magyar, északra futó vasutak üzletnövekvése 
ezt látszik igazolni.

A budapesti gabna- és érték tőzsdéről- April 9. 
Galmában kínálat hiánya miatt nem volt forgalom; a 
tőzsdét a külföldi piaezokról érkezett tudósítások igen 
lehangolták, utóbb azonban a hangulat kissé kedvezőbbre 
fordult. Eladattak: m. hitel 141 —14(5, anglo 31, löldlii- 
tel. 57.60, takarék és hitel 50.25. munie. 28.50, orsz. 
központi 73, egyleti bank 37. ______

Felelős szerkesztő : Huszár Imre.
Segédszerkesztő: Dr. Kakujay Gyula.



■MWÉtiÉMBtites
.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. április 8-án. Adva Tartva

Gabona-árak.
Búza, bánsági 6 v. uj

tiszav.

pcstm.

feliem.

bácskai

Hang Vámmázsánkint
font

85
87
83
85
87
83
85
87
83
85
87
8i
85

Tel
7.75- 7 80 g!

7.65-
7.85-

7.75
7.95

7.65- 7.65 
7.80— 7.90

7/75 - 9Í85 
7.95- 8. -

Hang.

80 fut után wiiT 
72 „ „

Rozs . . .
Árpa, maláta.

„ abraknak 72 „ „
Zab ... 60 ” ”
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „ 
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

, bánáti 62

5.20- 5.40
4.20- 4 40 
3.70 — 4 85 
2.55— 2.58 
4.80— 4.86 
4.75— 4.80

r

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földtchcrm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Bézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f. 
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. postvárosi köles. 6”/0

Adva Tartva

94.-1 04 50 
78—, 78.2o 
74.-! 74 50 
74 — 74.50 
73- ; 74— 
69— 69 50 
73.50 74.- 
73 50! 74— 

103.501 104— 
110— 112— 
139.-1141— 
82.75

őTs
00

300

Ilésizvíiiyek.
Első magy. ált. biztosító-társaság
Haza...................................
Pannónia..........................

100 Pesti bizt............................
200 Hunnia...............................
300 Unió...................................
200 Pesti közúti vaspálya . .
200 Budai „ „ . .
200 Budai hegyipálya . . .
80 Municzipalis hitelintézet 
85 Angol-magyar bank . .

160 Magyar általános hitelbank 
200 í’ranco-magyar bank . .
100 Magyar általános földhitel-társ 

70 Pesti egyleti bank ....
50 Takarék- és hitelügylet 
50 Buda-ó-budai népbank

100 Iparbank....................
200 Budai kereskedelmi és iparbank 
500 Pesti kereskedelmi bank
200 Pesti iparbank....................
lOOfBudaposti kézmüvesbank 
50;Hivatalnok, hitelegylete I. cm 
80 Kisbii tokos, hitelintézete 

100 Országos küzp. takarókp. 5”/u
iooo;Pcsti hazai.........................
1ÜO;Budapesti fővárosi ....
100,Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi tanarókpénztár 
40iSzentendrei takarékpénztár .
60!Újpesti takarékpénztár . .

600 Arpádmaloin.........................
500 Blumfélo 
500 
200 
16o 
200 
500

Adva

Concordia . . .
Erzsébet . . . 
Luiza .... 
Molnárok és sütök 
Hengermalom 

300 Victoria . . . 
100 Első budapesti . 
100.Budai gyárudvar 

81.25 íooolPannonia . . .

338—
58—
72—

180—
329—
112—
55—
28.50
31 — 

145.25
63.50 
57.25 
38— 
50—
32 25 
50—

172—
745—
375—
60—
47—

73 50 
2250— 
156.— 
49— 
62—
36— 
40— 
38—
37— 

265— 
108—

Tartva
-m.

342,
60,
74,

185—
330—
120—
60-
28.75
31.25 

145.50
54.
57.50
38.50
50.25
32.75 
61.

175. 
750 _ 
380— 
62.. 
48—

74-ÖÖ 
2260 
157— 
BI­
SS— 
38— 
42 
40 
40— 

270, 
ill.

146— 147— 
225— 228. - 
790— 795— 
100— 105— 
635 — 040— 

18— 20.- 
420— 430—

500 Első magyar serfőzde . .
200 Sertéshizlaló ....................
200 Athenaeum ....................
500 Pesti könyvnyomda . .
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ 
500 (ianzfélo vasöntöde .... 
200 (Isohwindt-félo szeszgyár
200'Bőrgyár...................................
200 Uyapjuuiosóda....................
100 Salgó-tarjáni kőszénbánya . 
200 Sohlick félo vasöntöde . .
2U0 Sóskúti kőbánya.....................
500 Első magyar szoszfinomitó .
200 Alagút....................................

ZSIoglovelck.
Magyar földhitelintézet 51 a",0 
Magyar jelzálog-bank 5* .
Magy. ált. földli. részv.-társ. 0W„

, w •> , f,l 0
Pesti kereskedelmi bank 6"/,

KlHöbbsCirck.
100 Lánczhid .........................
150 Budapesti malom 0"..............

pénzek (‘H váltók.
j Arany...................................
20 frankosok....................
Ezüst . . .........................
London 10 foul sterling . . 
Paris 200 frank....................

Adva Tartva
<

405— 410— 1
158— 160—
246— 247— 1

1 550— 600.
7.25 7.75 j

' 208— 210— í
80— 82—

102— 105— ']
100.- 101. j
löd.— 160— 1
110— 115— '1
150— 155— '1
79— 80— 1

85.75 80.25 (
77.50 78— /
86.50 80 75 j
84.50 85— j
85.12 85 25 J

83— 84.-
174— 176— 1

5.27
I\

5 30
8.99 9.01

106— 106.50
112.25 112,50 1
44.25 44 50 '

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. ápril 8-án.

Jövőd. máj.-nov. szolv. bankj 5°/0 
„ „ ., ezüst . .

1839 ki sorsj. egész (250 100 frt
rip) után......................... ..... .

1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4" „ 
1860-id sorsj. egész (500 frt o.

é.) 5”/,,...................................
1864-ki (100 Irt. o. é.) . .
Como-jövcdckj. (40 lira dbk., .

69.30
74.25

69.40 
74 35

302— 307— 
98.25 98.25

103.50 104— 
138.75 130— 
23 — 23.60

91— 94.25
129 25 129.75

-p 200 frt o. 6. ez. 
600 frt pp. . .

t 200 frt pp. ez. 
fi t o. é. ezüst 

vnsp. Iioliz. 100 frt pp. 
befizetés 200 frt o. e. 

k földhitolint. ezüst 5" „ . 
33 évben visszafizet, o. ó.

síi. 200 
aki vasisiit 5" j, pp.

1867 500 frank

195— 
855— 
34— 

961 — 
525—
194.50 
2050- 
196. - 
418—
313.50 
143 50
216.50 
187—
94.50 
84.25 
90 - 
84.25
92.50 
82 75 
82 40

132 50 
J 10,70 
64.85

195.50 
860—
34.50 

963— 
527— 
195— 

2U55 — 
*3.7 — 
420— 
314 — 
144— 
217— 
139. -

84.75 
90.1 5 
81.60| 
93— 
83 25 
82 80

136.50

110.50 
65.25

(darabonkint.)
100 frt 
pp. 40 „ 100 
„ 10

o.
frt

Keglovioh . . .
Budai....................
Pál ffy ....
Rudolf sorsjegy .
Sál in....................
St.-Gonois . . .
Triest városa . o 
Innsbrucki sorsj.
Salzburgi . . ,
Krakói . . . . ,
Wnldstoin 20 frt pp. . .
Windischgrátz 20 frt pp.
<- ____ «S—BSSS-L-

40
40
10
10
4o
Hl
20
20
20

164.50 165.50 
29-- SO­

LS - 
2425 
23.75; 
12.50 
32.25 
2.3 50 
53 50

20—

16—
24.75
24.25

2 í 50

24 oO 
21 —

ti I it I* i; T i: s.

Kilián Frigyes
m. k. egyetemi könyvárus által Pesten, váczi-utza Drasche-fóle házban megszerezhető

Legújabb magyar

levelező vagyis tanácsadó* HUGO VICTOR *
leg- it j a 1» l> reg 6 ii ye!

1793
vagy

a polgári háború.
Regény, irta HUGO VICTOR.

Ford. Aldor I. és Cfyörgy A.
Három kötet ára 5 frt.

Megrendeléseket lí 11,1A N Fill <4 V E N
m. k. egyetemi könyvárus Pesten , váczi-utcza 

Drasche-féle házban, ellogad. 3552

;a társiidalmi és a közélet minden körülményeiben és a keres­
kedői viszonyokban szükséges, hasznos és uélktilOzhotlen se-

I
g'édkönvv. ^

A helyesírás levélirásná) , mindennemű iratok , okiratok,^ 
keresetek, szóval mindennemű peres és nem peres ügyekben! 
eljárásnál.

J r I a K a s w ji y _v\_ <1 oil.
382 lap, ára 1 frt.

Legújabb és legteljesebb pesti

j magyar és német házi ütőknek:
vagy»

5 LEVELEZŐKÖNYV.

A díszes társalkodó,

Hiv tanácsadó minden rendű és rangnak számára, minden­
nemű, a közönséges életben előforduló levelek szerkesztésében.

: Hetedik íeleniescn kiviteti és javított kiadás. 33 É lap.
Ára 1 frt.

vagyis

a világba termett ember.
Magában foglalja:

Az illem és udvariasság minden alkalmak- és viszonyok-: 
hoz mért szabályait, továbbá mindenféle társas-játékokat, mes-! 
terfogásokat, számfeladványokat, jóslatokat, élezeket, éneke- í 
két, ezavalmányokat, rejtett szókat, találós meséket, emlék-j 
verseket, alkalmi üdvözleteket, szerelmes leveleket, házassági:
ajánlatokat, felköszöntőket, virágnyelvet, a sziliek jelentését stb. j

>
Negyedik tetemesen bővített és javított kiadás. 438 lap.

A.rB kötvo 1 íVt 30 kr,

NEVESSÜNK.
Eredeti adomák gyűjteménye a magyar életből.

t bsszegyüjté

VAS GEREBEN.
Vili soil i L kiadás. 2 kötet, 638 lap. Ára I frt 50 kr.

CZIGÁNY-ADOMÁK.
Közli VI« DKZNÖ.

Második bővített kiadás, 110 lap. Ára 15 kr.

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-uLc/.a 2. sz.


